

840.7 亿斤

内蒙古粮食总产跃居全国第五实现“二十二连丰”

日前,国家统计局最新数据显示,内蒙古2025年粮食产量达840.7亿斤,连续两年站稳800亿斤台阶,总产首次从全国第六跻身第五位,较上年增产20.6亿斤,增量居全国第二,圆满完成“二十二连丰”,北疆粮仓再添新成色。

这份亮眼成绩单的背后,是内蒙古粮食生产“三增”并举的坚实支撑。全区粮食播种面积达10567.1万亩,较上年增加49.4万亩,增量全国第一;粮食作物平均单产795.6斤/亩,全国排名前移2位至第14位,单产增量15.9斤/亩、居全国主产区第四,面积、单产、总产同步提升的良好态势,为国家粮食安全筑牢北疆屏障。

作为国家重要农畜产品生产基地,内蒙古始终将粮食安全视为“国之大

者”,坚决扛起重大政治责任。2025年,全区锚定新一轮千亿斤粮食产能提升行动要求,下达168亿元惠农补贴资金,以“四良”融合为核心,推动粮食生产高质量发展。其中,单产提升成为增长关键,对粮食增产贡献率稳定在80%。通过实施“两个一千万”行动,搭建“1+1+N”政策体系,创新出台16条措施并首次将农民增收纳入单产提升工作,争取玉米大豆单产提升工程项目450万亩,任务量和资金量连续三年全国“双第一”。87个旗县建成超千万亩示范区,创下7项国家、22项自治区高产纪录,通辽市、巴彦淖尔市分别打破国家粮食主产区玉米两百万亩和百万亩“吨粮田”纪录。

科技赋能让北疆沃野焕发新生机。内蒙古将水肥一体化作为单产提升“首

要工程”,2025年,新增271万亩,累计达3368万亩,亩均节水30%、节肥10%,综合效益提升270元;高效节水灌溉面积达5220万亩,为干旱地区粮食生产提供坚实保障。“良田”建设持续加码,新增高标准农田276万亩,累计达6281万亩,同步推进44万亩盐碱地改造和黑土地保护;“良种”支撑不断强化,98%以上的良种覆盖率、150万亩良繁面积让优质品种落地生根;“良机”普及提速,4547台高性能播种机、6.04万台北斗导航辅助驾驶系统投入使用,91%的耕种收综合机械化率解放农业生产力;“良技”推广见效,3500万亩社会化服务面积带动10项主推技术应用超5423万亩次,科技红利持续释放。

灾害面前显担当,干群同心保丰收。2025年,内蒙古中西部遭遇1961

年以来最严重洪涝灾害,全区上下落实防灾减灾12条措施,通过“四补”策略对冲灾害影响。

8月以来,380个指导组、2300余万人次深入一线,完成1568万亩“一喷多促”、816万亩紧急喷施肥药任务,绿色防控和统防统治面积均超6000万亩,有效遏制因灾减损。加之年初提早部署春旱和病虫害防控,1050余期病虫害预测预报,1000条墒情信息,为粮食生产筑牢“防护网”。

面向未来,内蒙古谋划“十五五”粮食生产“增百破千”工程。以2026年“主要粮油作物大面积单产提升建设年”为抓手,推动大面积均衡增产,让更多优质“内蒙古粮”装满“中国碗”,为国家粮食安全贡献更大力量。

(据央广网)

内蒙古新增189家新兴产业领域企业

据内蒙古自治区工信厅消息,通过各盟市推荐上报、自治区有关部门会商筛选、网上公示征集意见等方式,在新兴产业领域已有企业名单基础上,自治区新增第二批189家新兴产业领域企业。

据悉,本次新增新兴产业领域企业名单围绕国家《工业战略性新兴产业分类目录(2023年)》、自治区人民政府《关于进一步优化重点产业布局的指导意见》和自治区新兴产业领域企业发展新变化而确定,旨在深入贯彻落实自治区党委十一届十次全会精神,进一步摸清

全区新兴产业领域底数,助力现代化产业体系建设。从入选企业看,涉及新能源、新材料、高端装备制造、生物医药、低空经济、人工智能、数字经济等新兴产业领域。

下一步,自治区工信厅将以培育壮大新质生产力为导向,持续培优做大新兴产业和未来产业,引领产业向“新”逐“绿”、高质量发展,为加快构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系、推动全区经济持续向好发展注入持久动能。

(康丽娜)

内蒙古首列进口落地加工大麦回程班列抵呼



回程班列

12月10日,一列满载进口哈萨克斯坦大麦的中亚回程班列缓缓驶入呼和浩特沙良物流园,这是内蒙古首列进口落地加工大麦回程班列,实现呼和浩特市进口粮食渠道与品类的新突破,助力本土粮食加工产业拓展国际原料供应渠道。

据介绍,在前期筹备过程中,商务部门和海关、进口企业、平台公司多次研究协调回程计划、通关、调运、卸载等环节保障工作。本列班列满载62个40英尺集装箱,约1736吨进口大麦,用时仅10余天,经阿拉山口口岸入境抵达呼和浩特沙良物流园。进口大麦卸载后将供给中粮饲料(呼和浩特)有限公司,

用于生产饲料供应本地奶牛养殖企业,为呼和浩特市乳业上游企业提供优质的境外原料。据了解,第二列进口大麦专列已经在境外开始装箱,即将实现常态化开行。

大麦等进口粮食回程班列的开行,进一步推动跨境电商由“过路经济”向“落地经济”转变,不仅有助于饲料生产企业降本增效,也为呼和浩特市本土粮食加工企业开辟了便捷高效的原料进口通道。依托沙良国际陆港,呼和浩特市正加快打通中亚、俄罗斯等粮食类商品进口通道。下一步,将依托国际陆港,进一步融入中蒙俄经济走廊建设,拓展更多进口商品品类。

(杨彩霞)

签约6.7亿元 蒙渝农畜产品加工产业 招商引资座谈交流会在重庆市举办

12月12日,蒙渝农畜产品加工产业招商引资座谈交流会在重庆市举办,旨在以招商引资助力内蒙古农畜产品精深加工发展,推动“蒙字号”产品拓销路、上台阶。

会议邀请重庆市农产品加工协会、重庆市农业产业化协会等32家商协会和企业代表到会洽谈,内蒙古中椒食品有限公司等4家内蒙古企业分别围绕农畜产品加工产业现状、产业优势、招商需求、跨境电商合作等进行推介交流。

内蒙古农牧业科学院农畜产品加工研究所、西南大学食品科学学院有关专家现场点评蒙渝农畜产业合作的可行性与核心价值。

通过前期多轮洽谈对接,内蒙古微澜农业发展有限公司、内蒙古中椒食品有限公司、沃境(鄂尔多斯)供应链管理有限责任公司分别与重庆润通供应链管理有限公司、重庆红润农产品有限公司、西部陆海新通道食品及农产品加工产业联盟围绕辣椒原材料采购、辣椒精深加工、跨境电商与市场合作项目签

订合作协议,签约金额6.7亿元。

活动期间,内蒙古自治区农牧厅党组成员、副厅长海山带队赴重庆市农产品加工协会、重庆市火锅协会考察调研,围绕产品供给、精深加工、科技赋能等方面进行深入交流,为推动蒙渝农畜产品加工产业合作、助力内蒙古牛羊肉等优质农畜产品进入西南市场创造条件。

此外,内蒙古自治区农牧厅还组织招商小分队,考察了重庆泰妈食品有限公司、重庆皓元食品股份有限公司等7家企业,学习它们的先进经营理念和技术,并就合作事宜进行深入交流。下一步,内蒙古自治区农牧厅将以此次招商对接活动为契机,依托西部陆海新通道食品及农产品加工产业联盟和两地行业协会的资源渠道优势,共同提出合作清单,有针对性的推动有意向企业对接,促成具体合作项目落地,助力蒙渝两地企业在农牧领域合作成功,不断推动内蒙古农牧业高质量发展。

(来源:内蒙古自治区农牧厅)

车间内,工人有条不紊忙生产

12月11日,包头市明阳新能源智能制造产业园总装车间内一派繁忙景象,各条生产线高效运转,开足马力忙生产。

近年来,包头市立足风能资源优势,积极培育风电装备制造产业。通过以重大项目为牵引,持续完善关键零部件制造和整机装配等环节的产业链条,着力打造陆上风电装备制造产业基地。截至目前,全市风电装备制造企业已达51家,主机零部件配套率超过70%,基本形成了覆盖主机、发电机、齿轮箱、叶片等关键环节的完整产业链。

(孟和朝鲁)



外面白雪皑皑,棚内鲜花盛开 李富 摄

冬闲人不闲 产业促振兴

本报记者 张鑫

一场瑞雪为赤峰市林西县林西镇的田野披上银装。河沿村的农田早已进入“休眠期”,但村头的三产融合示范园内,却奏响着机器轰鸣与村民欢笑交织的“冬日欢歌”。

“以前冬天只能猫在家里‘靠天等春’,现在在园区上班,每月工资稳当,还不用风吹日晒。”林西镇河沿村一位村民捧着刚打包好的菌棒,脸上笑开了花。这个与土地打了一辈子交道的老把式,2023年成为示范园春盛菌业的工人后,生活彻底变了样——他和妻子每月合计收入六七千元,比过去种十亩地还多。

依托独特的地理气候优势,林西镇实施“南菇北引”战略,在示范园内建成190栋标准化菌棚,配套完善水电路设施,形成从菌棒培育到出菇采收的完整链条。“龙头企业+基地+农户”的模式让村民实现“土地流转得租金、入园务工得薪金”,新型职业农民,在园区内还有200余人。

在鹏顺源食品有限公司的生产车间,刚从本地田间收购的甜玉米经过清洗、蒸煮、封装,迅速变身真

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食



资料图片

“冬吃豆,赛过肉” 科左中旗“小杂豆”升级为“金豆豆”

本报记者 王丰

“冬吃豆,赛过肉”这句俗语可不是随便说说的,那些常年喜欢吃肉的人,到了冬天就会去囤点豆制品。

如今大部分人都开始意识到豆类食品的健康价值,豆类也得到了越来越多人的关注。尤其是随着营养学的不断发展,人们逐渐认识到肉类并非唯一的蛋白质来源,反而是豆类食品凭借丰富的营养和健康益处备受推崇。

豆类食品含有B族维生素、钾、镁等丰富的营养成分,这些成分能够提升免疫系统功能,增强身体抵抗力。对于脾胃虚弱、气血不足的人来说,适量食用豆类食品能够有效改善身体状况。

豆类食品含有B族维生素、钾、镁等丰富的营养成分,这些成分能够提升免疫系统功能,增强身体抵抗力。对于脾胃虚弱、气血不足的人来说,适量食用豆类食品能够有效改善身体状况。

如今大部分人都开始意识到豆类食品的健康价值,豆类也得到了越来越多人的关注。尤其是随着营养学的不断发展,人们逐渐认识到肉类并非唯一的蛋白质来源,反而是豆类食品凭借丰富的营养和健康益处备受推崇。

豆类食品含有B族维生素、钾、镁等丰富的营养成分,这些成分能够提升免疫系统功能,增强身体抵抗力。对于脾胃虚弱、气血不足的人来说,适量食用豆类食品能够有效改善身体状况。

二连浩特边民互市贸易额创新高

据锡林郭勒盟商务局消息:依托政策红利与模式创新双轮驱动,二连浩特市边民互市贸易持续升温。截至11月20日,当地边民互市贸易进口额突破7亿元,同比增长32%。其中,落地加工商品贸易额达6.94亿元,二次销售商品贸易额为879.4万元。

二连浩特边民互市贸易区于2017年获得内蒙古自治区政府批复,正式封关运行,于2023年4月首次实施边民互市贸易进口商品落地加工政策。作为我国对蒙开放最大口岸及

(高慧)

锡林郭勒盟乌拉盖管理区 “煤改电”让群众乐享“绿色暖冬”

边民互市贸易落地加工试点城市,